

# Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA: BULEVARDELE ARAD, STR. EMIL BUCUR No. 1  
TELEFON: 1117

ZIAR DE INFORMĂȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 100 LEI  
PE 3 LUNI — — — 300 LEI

## Misiunea forțelor creatoare

O largă acțiune de lămurire a maselor muncitorești a început în întreaga țară, pentru explicarea platformei partidului unic muncitoresc. În acest scop Comitetul Central PSD a delegat în fiecare județ pe un reprezentant al său ca să dea toate lămuririle necesare. Astfel am avut Dumăneacă în Arad, viștia pov. deputat Oscar Morolani, membru în Comitetul central PSD.

Importanța deosebită, istorică a unei lămuriri a partidelor muncitorești nu trebuie să scape nimănui, mai ales în condițiile de azi.

După cum se știe războiul a produs răsturnarea în raportul de forțe, răsturnare care a promovat în Franța tușor acțiunilor clasei muncitoare, țărănimii muncitoare și intelectualitatea progresistă. Această schimbare a raportului de forțe nu se datorește numai imposibilității capitalismului și a ordinii burgheze de a face față problemelor tot mai strângente care confruntă omul, ci și faptului că în ultima vreme asistăm la o acțiune a luptei ce se dă între forțele situate în lagărul imperialist-reactionar-monopolist și forțele din tabăra anti-imperialistă și democratică.

Omenirea nu și poate vâdea răniile cu metode vechi și acest lucru se vede nu numai la noi dar aproape în toate țările europene. Pretutindeni statul își asumă o responsabilitate tot mai mare în procesul de producție și distribuție a bunurilor de primă necesitate, pretutindeni dirigismul și planificarea se impun ca singurele posibilități de a rezolva o serie de probleme de cea mai mare actualitate.

Lumea și metodele vechi s'au dovedit a fi o pițecă în realizarea unei societăți mai bune, în care să nu mai existe exploatarea omului de către om, corupția și domnia banului plac cu ajutorul banilor, a frustrărilor și a moriturilor.

Ce a însemnat această lume — fără scrupule, când a fost vorba de clasa muncitoare, de forțe productive, singure în stare să le dea un conținut nou noțiunii de stat și viață colectivă — se poate vedea din partea a istoriei ultimilor douăzeci de ani. Această lume, incapabilă și neînțeleasă toare a capitulat rând pe rând în fața forțelor din ce în ce mai agresive a fascismului și dictaturii, care a deslănțuit măcelul cel mai sârboc care ne-a fost dat să trăim.

Astăzi forțele productive se unesc în front unic și internațional împotriva tuturor încercărilor de a se readuce epoca de hegemonie a ideilor vechi și retrograde.

Misiunea acestor forțe productive, este aceea de a se constitui în organisme de asemenea putere, încât să nu

## Statele Unite revin la sistemul raționalizării alimentelor

### Președintele Truman declară că „situația e alarmantă”

WASHINGTON, 18. — Președintele Truman deschizând ieri ședința extraordinară a congresului american a roștit un discurs care s'a ocupat în prima parte despre ajutorul intermar pe care urmează să-l primească Franța, Italia și Austria. În partea a doua a președintelui unele măsuri pentru înăbușirea fenomenului inflaționist și al creșterii prețurilor din Statele Unite.

Președintele Truman a arătat că prosperitatea Statelor Unite este amenințată de fenomenele inflaționiste care au adus o stare alarmantă în toată țara. În

scopul de a remedia lipsurile care există astăzi în USA, președintele Truman a preconizat o serie de măsuri prin care cere ca unele alimente care sunt căutate, dar nu se găsesc în cantități suficiente, să fie raționalizate, toate operațiunile de bursă să fie reglementate și supuse unui control al statului.

Deasemenea președintele Truman a recomandat un control al creditelor în rate pe baza căror salarii și pensii să nu depășească anumite limite, în timp ce prețurile să nu se ridice de la nivelul actualului și până la achitarea lui, precum

și aceea ce d'nsa a numit „un atac direct împotriva urcării prețurilor, și distribuția rațională a mărfurilor de primă necesitate”.

Știrile presei arată că măsurile președintelui Truman împotriva inflației s'au lăsat de multă împotrivire din partea republicanilor. Astfel, în cursul discursului de ieri seară a președintelui, unii dintre senatorii republicani, au strigat spunând că planurile lui Truman și Marshall urmăresc instituirea unei dictaturi personale a președintelui Truman.

## D. Vășinsky s'a ridicat împotriva acceptării Irlandei și Portugaliei în O. N. U.

NEW-YORK 18. — Comisia politică ONU s'a pronunțat ieri seară târziu, pentru acceptarea în rândurile țărilor membre la ONU, a Irlandei, Italiei, Portugaliei, Austriei, Transjordaniei și Finlandei.

D. Vășinsky, în numele Uniunii Sovietice, a s'a ridicat împotriva acceptării la ONU a Irlandei și Portugaliei, ca fiind țări cu organizații fasciste.

NEW-YORK, 18. — Un acord a intervenit ieri între Uniunea Sovietică și Statele Unite, privitor la încetarea mandatului An-

glier asupra Palestinei. În sensul acestui acord, Arzilia va fixa singură data încetării mandatului, însă această dată nu va pu-

tea fi mai târziu de 1 August 1948. Până la această dată, Armata trebuie să se retragă împreună cu personalul militar și civil din Palestina.

În legătură cu aceasta se anunță că la ONU s'a adoptat o rezoluție prin care toate țările sunt solicitate să nu mai aibă relații și să nu mai sprijinească emigrarea clandestină în Palestina.

## Convulsiiunile din viața politică franceză continuă

PARIS, 18. — În urma virtualei cîștigate de guvern core a izbucnit Sâmbătă

noaptea în Franța, în urma incapacității actualului guvern al d'ui Rama-

### Complot în Cehoslovacia

PRAGA, 18. — Ministrul de interne și cel al apărării naționale din Cehoslovacia au dat un comunicat prin care se arată că Boemia a fost leșocperit un centru de spionaj și pregătirea de complot în care sunt implicate aproape 40 de persoane, civili și militari.

Aceste persoane au fost arestate și la interogații ele au făcut mărturii complete arătând că ou preda rapoartea asupra industriilor principale cehoslovace unor agenți ai unei puteri străine.

Procesul complotistilor se va judeca într'un timp foarte scurt.

mai poată fi înghimăciată nici de mănăstire sibilnică ale capitalismului mondial, nici de loviturile piezișe care se încearcă să se dea din interiorul cîștadelor lor, de pace, bună înțelegere, pașnică concurență și realizarea idealului de pace și solidaritate socială.

La acest scop, forțele unite ale celor două partide muncitorești din România au purces la crearea partidului unic muncitoresc. Prin acest organism se face un pas înainte în consolidarea păcii și în evoluția normală spre societatea socialistă.

dier de a face față situației, consfătuirile în vederea formării unui guvern al partidelor de centru au continuat ieri.

D. Reynaud, căruia i s'a făcut propunerea de a accepta ministerul de finanțe a avut întrevederi cu reprezentanții partidelor de dreapta. În ce privește răspunsul acestuia pentru preluarea departamentului finanțelor, se crede că acest răspuns va întârzia 2-3 zile și va fi după toate probabilitățile negativ. Deasemenea d. Reynaud a ținut să specifice că nu se consideră succesor prezumtiv al d'ui Ramadier.

Între timp un număr de 10.000 muncitori din Nordul Franței au intrat ieri în grevă, iar funcționarii și muncitorii dela tramvaie din Plouhon și muncitorii din docurile Marsilei continuă greva lor.

### Mica publicitate

DE VANZARE Frizerie luxoasă în centru. Adresa la ziar.

DE VANZARE un camion marca Chrysler în stare bună. Boboc, Pâncota 327.

### Informațiuni

Sedința științifică a sindicatu-  
lui medicilor. Sindicatul Sanitar  
Sectia Medicilor anunță membri  
săi să Joi 20 Noembrie a.c.  
ora 6 d.m. se va ține o sedință  
științifică cu următorul program:  
1. Dr. Vuia și dr. Punga: Penicilina  
în Ozeatrica și Ginecologie.  
2. Dr. Bulla: Efectivitatea  
noastră în legătură cu 2 cazuri.  
3. Dr. Roman: Fibrom al stomacului  
operat.

PAPETĂRIA En-gross  
**ATLAS**  
Arad, str. Gh. Lazăr nr. 4.  
(Vis-à-vis de cinema Urania)  
Tel. 31-48.

Cinema URANIA  
Ultimele 2 zile:  
**Cavalerul îndrăznet**

CINEMA ARO  
Film colorat:  
**Spiritele se amuză**

Forum repr. la 3, 5, 7 și 9

**Marakiri**  
JAMES CAGNEY  
SYLVIA SIDNEY

Cinema Corso  
Repr. la 3, 5, 7 și orele 9.  
AZI, ultima zi:  
**CASABLANCA**

MIERCURI, Premieră! Cel mai  
nou și frumos film maghiar:  
**SCRISOAREA ÎNTĂRZIAȚĂ**  
cu SZORENYI EVA,  
URAY TIVADAR

Cinema ROYAL  
Repr. la orele 3, 5, 7, și 9 și  
Sala bine încălzită.  
AZI, strazițe americană:  
**RAZA MORTII**  
BORIS KARLOFF în  
magnifica creație de neuitat

**SAVOY** Telefon 23-22  
Un film pe care nu îl vești uita niciodată!  
**Contele de Monte Cristo**  
cu Pierre Richard Wilm,  
Repr.: 3, 5, 7, 9.

### Aradul în frunte!

# In județ au fost arate și terenurile pentru însămânțările de primăvară

Aspecte și perspective ale campaniei de însămânțări de toamnă

Zilele trecute, autoritățile locale au primit o telegramă de felicitare pentru felul cum a fost realizat — și depășit — planul însămânțărilor și arăturilor de toamnă. Telegrama e o recunoaștere a muncii depuse de autorități, dar și o recunoaștere a vredniciei agricultorilor arădani, care cu toată toamna secetoasă și uscată, nu s'au dat înapoi din fața greutăților, ci au lucrat pământul în condiții cele mai bune ce se puteau obține în împrejurările date.  
Rezultatele se văd acum și le-am văzut zilele acestea cu prilejul unor scurte călătorii făcute în lungul județului.

Începând deja Arad și până la intrarea în valea Crișului Alb departe și de alta a liniei ferate și a șoselelor, se alinază simetric, lanurile și holdele lucrate. Pe cele mai multe holde firsoarele de grâu, de un verde închis, au răsarit și undesc vesele sub adierea vântului de joamnă ce și sub picăturile de ploaie care a continuat să cadă fără întrerupere în tot timpul călătoriei noastre. Holdele de grâu prezintă un aspect uniform, fără goluri, chiar și acolo unde terenul era în alți ani, acoperit cu apă. Lucrul acestor rezultate aratului și însămânțatului pe timp uscat, după care au venit ploile, determinând răsărirea uniformă a grâului. Grâul e des, ceea ce arată că dușmanii însămânțărilor de toamnă — rozătoarele și insectele — sunt inexistenți sau aproape inexistenți.

În cursul scurtei noastre călătorii, am avut ocazia să stăm de vorbă cu mai mulți agricultori. Toți au fost de acord că în joamnă aceasta au arat și însămânțat mai mult decât în anii precedenți, din dorința de a contribui prin munca lor, care speră ei, va avea vreo viitoare rezultat dorit, la opera de redresare și refacere economică a țării, asigurând pâinea necesară întregii populații. De asemenea ne-au arătat, cu mândrie că aproape în întregul județ, timpul favorabil a făcut ca să fie arate și suprafețele necesare însămânțărilor de primăvară și în special a porumbului. Pământul ogorit acum în toamnă, va odihni — cum spun ei — în timpul iernii, iar primăvara va fi arat din nou și apoi însămânțat cu porumb, ceea ce va da o recoltă frumoasă, dacă vremea va umbra bine.

Același lucru se prezintă și în ce privește semănăturile viitoare de ovăz, sfeclă de zahăr etc. Arătând cele de mai sus, vrem să subliniem încă odată hărnicia agricultorilor arădani care deși nu și-au refăcut încă

întreg necesarul în vite de muncă și unele agricole — distruse în timpul războiului criminal al antonescienilor — totuși au făcut eforturi mari pentru ca pământul să fie lucrat și însămânțările realizate în cele mai bune condițiuni. Conștiințiozitatea lor ca și îndrumările date de

autoritățile respective au de terminat deci ce planul de însămânțări de toamnă nu numai să fie realizat, dar și depășit. Cu cât, se va vedea ceva mai târziu, pentru că agricultorii arădani continuă să lucreze și acum acolo unde unele greutăți nu au putut fi învinse sau îndeviatele existente s'au dovedit a fi puține pentru acoperirea joasă nevoile din campanie. Și trebuie să arătăm că aceste străduințe ale agricultorilor din județ, sunt sprijinite și de timp.

În aceste condițiuni, perspectivele anului viitor par a fi din cele mai bune și frumoase.

## Comercianții trebuie să facă un comerț cinstit

O importantă sedință a Unității USIC-ului Sâmbătă, la care au participat și dnii Primar Pălincaș Ion. Precup Ion șeful serviciului județean de control economic. Covaci Pavel secretarul general al Camerei de comerț.

După ce s'au făcut rapoartele necesare și s'a adus la cunoștință celor prezenți deciziunile și dispozițiunile cele mai importante luate în ultimul timp de către guvern în legătură cu comerț și industriașii. d. Primar a arătat procesul simplificării impunerilor, care va fi altul decât cel până acum. Dsa a subliniat că noul ministru de finanțe a anunțat prima simplificare aceea că meseriași trebuie să țină un singur registru.

## O familie întreagă condamnată pentru furt

Arad. — Eodgariu Andrei Leipnicker și Elemen Scheer din bdul Regina Maria 24. la 19 Martie a.c. au constatat că servitoarea Rozalia Szabo care era permanent singură în locuință, a furat haine, bijuterii, rufărie, etc. La săvârșirea furturilor a avut ajutorul Iulianei Szabo Mihai Szabo, Iuliana Szabo sora, Ludovic Szabo și Alexandru Szabo din str. Hatanul Arobre. Cu ocazia perchezițiilor efectuate la locuința numiților, o parte din lucrurile furate au fost găsite. Însă bijuteriile și hainele de oarecare valoare au fost vândute — cum spun ei — unor necunoscuți. Titl au fost trimisi prin rechizitor, în fața Judecătoriei Mixte, care i-a condamnat și pe Rozalia Szabo la două ani, iar pe ceilalți inculpați la cătușan închisoare.

D. Covaci Pavel a îndemnat pe comercianți să se organizeze de bransă și să combată orice cumpărare la suprapret.

D. Precup a insistat asupra aceluiaș punct, declarând că așa cum tot fac sacrificii, comercianții trebuie să renunțe la sistemul de curând reînăunurat de cere subpreturi, deoarece legea țării trebuie respectată de toți și comerțul trebuie să se practice în mod cinstit, altfel el va fi în pericol de a dispărea.

### Comitetul Scolar Judetean

No. 1518—1947.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 27 Noiembrie a. c. ora 10 a. m. se va ține pentru a doua oară în localul Comitetului școlar Judetean Arad. Palatul Chesturii, licitație pentru cumpărarea unui autoturism de 4 persoane.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din L.C.P.

Persoanele care vor lua parte la licitație vor depune în primăria comisiei de licitație, în ziua de mai sus, oferte închise și garanția de zece la sută din valoarea ofertelor.

Oferte telegrafice, telefonice, condiționate, neambulate, nesigilate sau supraoferte nu se primesc.

Caleșul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul Comitetului școlar Judetean, între orele 11—13, iar informațiuni se pot lua prin telefon No. 1464.

1947 Noiembrie 11  
Președinte,  
Dr. Arsiște Gaterca  
Secretar,  
Nicolae Cârștea

**Cealut dansant la U.F.M.**

Unirea femeilor muncitoare, organizație în ziua de 22 Noiembrie la Ora 18 în localul PSD din Arad str. Horea nr. 8 un atrăgător cealut dansant care publicul este invitat a lua parte. Invitațiile se pot ridica în fiecare zi dela sediul PSD str. Horea nr. 8.

In curând la FORUM  
**Floarea de piatra**  
Minunea filmului colorat.

**Fapte diverse**

Arad. — Jandarmii din comuna Pecica a raportat Parchetului Arad, că Josif Covaci de 72 ani, din aceia comuna a fost găsit erit dimineața strânat în podul casei sale. S'a făcut cercetări și s'a constatat că numitul s'a ridicat viata din cauza unei boli incurabile de care suferea.

In luna Septembrie în anul trecut Florea Osu agricultor din comuna Curtici a reclamat jandarmilor că Florita Vitelar, a furat vorumbul de pe un jugăr de pământ. Cazul a ajuns erit în fata Judecătoria Mixte și inculpată a fost condamnată la doua luni închisoare corecțională, cu suspendare.

In curând la FORUM  
**Floarea de piatra**  
Minunea filmului colorat.

Teodor Nădăban din str. Remășterii 32, a fost judecat erit la Judecătoria Mixtă, pentru că în calitate de agent la CFR, s'a însușit o cantitate de 8 ker. materiale diferite. T. Nădăban a fost condamnat la 6 luni închisoare corecțională.

In cursul lunii Mai a.c. comerciantul Oscar Radnat din str. Mucius Scaevola nr. 12, a făcut reclamație împotriva femeii Clotilde Farcas, care era angajată la el ca servitoare, pentru că furat diferite haine cum și alte lucruri, pe care ie-a vândut la piața de vechituri, lui Grigorie Lupu din localitate pentru 890 mil lei nestabilizat. Cercetările fiind terminate, numita a fost trimisă în judecată. Procesul ei s'a judecat erit de către Judecătoria Mixtă, când Viorica Farcas a fost condamnată la opt luni închisoare corecțională pentru furt.

In curând la FORUM  
**Floarea de piatra**  
Minunea filmului colorat.

furat diferite haine cum și alte lucruri, pe care ie-a vândut la piața de vechituri, lui Grigorie Lupu din localitate pentru 890 mil lei nestabilizat. Cercetările fiind terminate, numita a fost trimisă în judecată. Procesul ei s'a judecat erit de către Judecătoria Mixtă, când Viorica Farcas a fost condamnată la opt luni închisoare corecțională pentru furt.

**CINEMATOGRAFE**

- ARON: „Abucadabra”
- CORSO: „Casablanca”
- FORUM: „Heracliti”
- ROYAL: „Raza morții”
- URANIA: „Cavalerul îndrăgostit”
- SAVOY: „Contele de Monte Christo”

**Cum au primit arădanii prima zăpadă și noaptea de îngheț**

— Ceva despre încălziminta, lemna și iluminatul străzilor —

Fulgi albi, moi, tăcuți au început să se cearne de eri după amiază deasupra orașului nostru.

Pământul cald încă în multe părți nu aprimit acest mesaj al iernii ce se anunță grea din toate punctele de vedere, și a transformat cădelnițarea ce rului în apă. Dar mai târziu, sub imperiul vântului rece, zăpada a început să-și cucerească drepturile și sub pașii noștri am început să simțim plescăturile apei amestecate cu zăpadă. Acooperișurile caselor au prins o poiză albă și unii copaci încă având

frunze, mai mult moarte decât vii, au început să lumineze străzile în prima noapte ciudață a misterului de iornă.

O iarnă grea, am spus. Și fiecare gospodărie știe de ce. Ici, lipsese — încă — lemnele; dincolo, magazia de provizii este goală ca la începutul primăverii; în altă parte, chestiunea încălzimintei a produs primele insomnii ale anotimpului.

Și fiindcă veni vorba despre atâtea probleme, să schițăm unele lucruri neînțelese până în prezent, în a cărorcauză, lămuririle oficiale întârzie.

**Ce s'a făcut cu încălziminta plătită la economate?**

Sute de salariați s'au plățit astă vară încălziminta la Economatul Meseriașilor Patroni Nr. 1. Costau atunci 1.700.000 lei. Când marfa era aproape de distribuție, o decizie a blocat-o la INCOOP. Și de atunci nu s'a mai auzit nimic. A venit apoi stabilizarea și aproape 700 milioane lei au trecut la cont blocat, iar economatele s'au desființat.

Se întreabă pe drept cuvânt cine le restituie suma această? Încălziminta a trecut la INCOOP. Foarte bine; dar oamenii vor banii înapoi. Ceva trebuie să se dea Banii depuși nu au

fost deblocați. Iar economatul — nu numai acesta ci și altele — s'a dovedit prost gospodar și puțin incorect când nu adăpt mic în schimbul acestor bani.

O măsură trebuie să vină. Urgent și promptă. Pentru a nu se crea o atmosferă nepăcurtă și de deprimare în rândurile salariaților.

**DAR LEMNELE?**

Aceeași situație este și în domeniul aprovizionării cu lemne. Mulți salariați așteaptă încă lemnele plățite înainte de stabilizare, dar nelivrare nici până acum sub diferite motive, din care cel mai uzitat este a

cele că înainte de stabilizare 22 milioane pentru un vagon era ușor de procurat, dar 14.000 lei după stabilizare pentru același vagon reprezintă o problemă insolubilă. Și totuși trebuie să se facă și aici ceva.

**LUMINATUL STRĂZILOR**

Prima noapte de iarnă a surprins străzile — cităm numele câteva — Gr. Comșa, Romu, Vețicu, Dorobanți, Șaguna și întreg cartierul Pârnea, într-o beznă într'adevăr sfioroasă. Lucrul acesta nu mai poate continua. Am citit și noi în zărele Capitalei că au sosit din URSS o cantitate imensă de becuri, iar conducătorii uzinei ne-au asigurat din vară încă — în cursul unei ședințe a comisiei interimare — că vor asigura iluminatul cartierelor.

Azi vedem însă că între promisiuni și realitate există o deosebire ca între lumina din centru și beznă din cartiere. Noi nu credem că cineva de la uzină ar avea sadismul cartierelor întunecate. Și în consecință poate se va face și aici ceva.

Asta pentru ce să gonim puțin din perspectivele tot mai apăsătoare ale iernii, care totuși a venit mai curând decât ne așteptam.

**IOVR-iștii și luptătorii de pe front vor primi loturi de casă**

— Unde și până când trebuiesc depuse cererile —

In cursul zilei de ieri a avut loc la Prefectura județului o importantă ședință, luându-se în discuție problema atribuirii de loturi de case acelor IOVR-iști, luptători de pe frontul de Vest și luptători de pe orice front, care nu au fost împroprietăriți, și ale căror sotii nu posedă casă sau locuri de casă.

Au fost fixate următoarele condițiuni pentru atribuirea loturilor.

1. Cererile sindicalistilor vor fi adresate prin sindicatul respectiv la Primăria Municipiului Arad, iar cei nesindicalizați se vor adresa direct Primăriei, anexând și următoarele acte:

a) Copia livretului militar, cerificat pentru conformitate de către președintele sindicatului respectiv pentru sindicalizați și de către seful circumscripției de liniensă sau notarul public pentru cei nesindicalizați.

b) Certificatul Primăriei că nu posedă nici solicitantul și nici sotia acestuia casă sau terenuri pe raza Municipiului Arad și că s'au ales domiciliul în Arad la data de 1 Noiembrie 1947.

Aceste cereri vor fi depuse până la data de 23 Noiembrie 1947, ordinea de preferință fiind: IOVR-iști, luptători de pe frontul de Vest, luptători de pe orice front din războiul actual.

Orice informațiuni suplimentare se pot obține la Primăria Municipiului camera nr. 10 în orele legale.

**Noul consiliu de administrație al Federalei „Zorile”**

Am arătat într'un număr anterior al ziarului nostru, că prin decizie ministerială, fostul consiliu de administrație al INCOOP. În județul Arad a fost înălț jurat. Federalea „Zorile” fiind mandatară INCOOP-ului, a primit acum un nou consiliu de administrație care se compune din următorii:

Dumitru Crișan președinte, M Kovágo, Ecaterina Biăgăliță, Gh Nistor, Nicolae Cârstea, Ion Zopotă, Simion Mot membru; Ioan Siladț, Ion Pitan și Laurențiu Neameș cenzori.

Instalarea noului consiliu de administrație s'a făcut în cursul zilei de 17 Noiembrie.

**Tribuna liberă**

Redacția și administrația nu s'asumă nici o răspundere.)

Anunțăm onoratele clientele, că svornurile asupra lichidării magazinului nostru sunt neînțelese. Vânzările continuă în mod regulat și de aceea vă rugăm să evitați aglomările și grupările. Acesta împiedică desfacerea normală.

FRATII APPONYI  
Magazin de încălziminta și modă bărb.

## Consilierii comuniști au părăsit Primăria Paris

PARIS, 18. — Eri cu prilejul instalării d-lui Pierre de Gaulle, frațele generalului cu același nume, în calitate de primar al Parisului, consilierii comuniști au părăsit în mod ostentativ Primăria.

## Orezul poate fi predat până la 1 Decembrie

BUCUREȘTI, 18. — Termenul pentru predarea cotelor obligatorii de orez care expirase, a fost prelungit până la 1 Decembrie. Producătorii sunt obligați să predă cantități ce oscilează între 650 și 850 kg. de hectar.

## Tan Gh. Apastol și M. Levin la Belgrad

BELGRAD, 18. — Eri au sosit la Belgrad unde vor face o vizită de câteva zile. Tan Gh. Apastol, președintele Confederației Generale a Muncii și Mișca Levin, membru în comitetul executiv al CGM-ului.

# Ultima oră

## Adjuncții miniștrilor de externe au realizat acordul asupra ordinei de zi dela 25 Noembrie

LONDRA, 18. — În sesiunea de ieri a adjuncților miniștrilor de externe s'a ajuns la un acord asupra a patru puncte de pe ordinea de zi a conferinței miniștrilor de externe ce va începe pe săptămâna viitoare la Londra.

## D. Dinnyes sosește la București în ziua de 23 Noembrie

BUDAPEȘTA, 18. — D. Dinnyes, premierul ungar, însoțit de mai mulți membri ai cabinetului ungar, va sosi Duminică 23 Noembrie la București, pentru a întoarce vizita făcută în capitala Ungariei de delegația guvernamentală română condusă de d. dr. Petru Groza. Cu prilejul vizitei premierului ungar la București, vor fi semnate mai multe

acorduri între România și Ungaria.

## Atac al unităților democratice grecești pe întreg frontul

BELGRAD, 18. — După cum anunță postul de radio al forțelor democratice din Grecia, uni-

cate patru puncte ale ordinii de zi privesc: raportul comisiei pentru tratatul de pace cu Austria, forma și miza de activitate a tratatului de pace cu Germania și ordinea discutării chestiunilor ce vor fi discutate în legătură cu tratatele de pace cu Austria și Germania. Lucrările adjuncților vor continua și azi când vor fi discutate oște chestiuni în legătură cu tratatele de pace ale Austriei și Germaniei.

țările din Macedonia orientală au pornit un atac în tot lungul frontului. În același timp, atacurile forțelor guvernamentale din regiunea Grevena, au fost respinse. Forțele guvernamentale au suferit pierderi însemnate în oameni și materiale.

## Congresul românilor din străinătate

PARIS, 18. — Lucrările congresului românilor din străinătate, care a înfruntat 63 delegații din diferite țări ale Europei, au continuat și ieri. În cursul lucrărilor de ieri a vorbit d. Marcel Cachin, care a felicitat România pentru realizările democratice. Lucrările sunt în continuare.

## Grav incident într'un lagăr francez

PARIS, 18. — Corespondenții agenției TASS arată că poliția franceză a pătruns într'un lagăr de persoane sovietice dela Beauregard, persoane care urmează să fie repatriate.

Poliția franceză a dat un motiv ne-serios pentru efectuarea acestei percheziții, declarând că se caută trei copii de origine franceză.

Corespondenții sovietici arată că purtarea poliției franceze contra vâie acordurilor existente între cele două țări și guvernul sovietic a protestat în mod energic împotriva sistemului poliției franceze.

## Socialismul rezolvă sănătos problemele de organizare politică și economică ale societății

— Festivitatea de ieri dela Teatrul Municipal —

Eri după amiază, la Teatrul Comunal, s'a ținut o mare adunare a partidului comunist român din Arad, la care a fost prezentă și o numeroasă delegație în frunte cu tov. Gheorghiu Mihai, din partea Partidului Social-democrat.

Sala, frumos împodobită cu drapele și lozinci, s'a dovedit neîncăpătoare pentru mulțimea care a ținut să participe la această adunare.

În cadrul întrunirii a vorbit tov. Aurel Mălnășan, secretarul general al Partidului Comunist din Arad. Dsa a început prin a sublinia discursul d-lui Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, ținut la 7 Noembrie cu prilejul aniversării a 30 ani dela revoluția din Octombrie. Apoi a continuat:

— Capitalismul și imperialismul internațional sperat că prin minciuni și manevre reacționare va distruge Uniunea Sovietică, însă muncitorimea a stat cu trup și suflet și cu voință de luptă, alături de interesele țării muncitorilor și a înălțat toate predecile ce i s'au pus în cale. Acestei munci permanente, disciplinei și producției i se datorește faptul că situația economică a Uniunii Sovietice este azi cea mai înfloritoare din lume. În timp ce țările capitaliste sunt cuprinse de crize economice, distrugerii, șomaj, etc., în Uniunea Sovietică lucrează joasă lumea și nu e-

xistă criză economică. În țările occidentale, Franța și Anglia, unde producția stagnează, situația economică se înrăutățește. Față de acestea, în Uniunea Sovietică producția și bunăstarea poporului se urcă vertiginos.

— Toate acestea dovedesc că numai socialismul rezolvă în mod sănătos problemele de organizare, politică și economică a viitoarei societăți și încă ceva, foarte important: Uniunea Sovietică înseamnă pace și fraternitate, iar capitalismul și imperialismul internațional războiul și mizeria. Aceste cercuri au șantajat până acum cu bomba atomică, însă d. Molotov a anunțat, la 7 Noembrie, că secretul bombei atomice nu mai constituie azi un secret. Și d. Kaitara dze, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, a spus foarte bine că cine seamănă vânt, cu lege furtună. De aceea trebuie întărită democrația, pentru că cu cât aceasta este mai tare, cu atât imperialismul și reacțiunea sunt mai slabe. Pentru această consolidare e garantă muncitorimea a cărei voință ne duce spre socialism.

În continuare, conferențianul a vorbit despre mare operă realizată de tov. Gh. Gheorghiu-Dej în folosul muncitorimii a căror interese le anără, nu ca pe vremea lui Bejan, când numai speculantii sau proștății. A mai

vorbit despre organizația de spionaj dela ministrul de externe.

A subliniat apoi importanța Partidului Unic Muncitoresc, unitate care poate servi ca exemplu pentru muncitorimea din străinătate.

Vorbitorul a încheiat trecând în revista realizările locale în perioada 23 August—7 Noembrie. În cursul cărora stau evidențiate muncitorii dela „Astra”, cărora li s'a decernat drapelul producției.

A urmat un program artistic organizat cu concursul orchestrei ITA. În cadrul programului a vorbit tov. Jivari despre importanța cooperatiei. Programul a fost încheiat cu o piesă jucată de secția română a teatrului Popular.

După întrunire, participanții au pornit în coloane spre sediul Partidului Comunist unde au făcut o manifestație de simpatie.

## Se institue o anchetă în cazul Dalton

LONDRA, 18. — D. Attlee, primul ministru britanic a declarat că nu are nimic împotriva instituirii unei comisii caer să ancheteze cazul fostului ministru de finanțe Dalton, care a trebuit să demisioneze în urma unor indiscreții făcute față de

presă în legătură cu bugetul financiar al Marii Britanii.

D. Churchill a declarat că este în interesul Parlamentului și al dlui Dalton pentru a se face lumină completă în această chestiune.